



七月份，影響台灣地區天氣的主角，一是太平洋高氣壓，還有一個系統是「颱風」。
冷在三九，熱在三伏

進入7月份(農曆6月份)，節氣已來到「小暑」及「大暑」，也到了一年之中最熱的一段日子。在我國有三伏天之說，有句諺語就提到：冷在三九，熱在三伏。三伏天可分為上伏(7月中旬)、中伏(7月下旬)及末伏(8月上旬)。因為在夏至日，太陽直射北回歸線時，北半球受熱最多，但要到三伏天熱量蓄積的最多，才是一年之中最熱的時期。在三伏天裏，日照強烈氣溫很高，出門時一定要做好防曬措施，以免遭到紫外線灼傷。

大暑南風，點火燒

在大陸相關的諺語有江西省的：大暑南風，點火燒。意思是指：大暑是最炎熱的時候，南風終日吹拂，特別是在中午時分，南風吹到身上，熱氣燙人十分難受。廣西省也有：大暑炎熱，好豐年。因為大暑時期的天候炎熱，提供稻米良好的生長條件，所以大暑要熱是有道理的；反之，收成即會不佳。

小暑雷響倒黃梅

冷在三九 热在三伏

關於小暑，有一句氣象諺語是這麼說的：小暑一聲雷，倒轉做黃梅。意思是說：在小暑前後，當南方的暖空氣勢力較弱時，北方冷空氣會再度南下，影響到長江流域一帶的天氣，造成下雨的情況。也因為夏季暖空氣的濕度較大，當冷空氣南移插入暖空氣，這樣一來引發衝突，便會造成雷雨。這種天氣又會持續一段時間，稱為「倒黃梅」，就是說梅雨又回來了。

另外有一句氣象諺語：5月南風下大雨，6月南風飄飄晴。意思即表示：農曆5月的南風既溫暖又潮濕，往往會和北方的冷空氣產生劇烈衝突，造成大雨連連；但農曆6月之後，在太平洋高氣壓的影響之下，台灣及華南一帶，都吹著偏南風，天氣穩定下雨機會較少，除了午後雷陣雨之外。

進入颱風季節，要特別注意颱風對我們所造成的危害。關於颱風的氣象諺語很多，筆者將會慢慢為您介紹。有一句氣象諺語提到：6月初

一，風颱出世。意思是說：農曆6月初一開始，會有颱風形成。但以筆者的觀點認為是：從農曆6月初一起，颱風侵襲台灣的機會會越來越高。

還有一句是：6月19，無風水也吼。意思指：6月19這一天「觀音誕辰日」，海邊無風，但海浪聲卻非常大。因為這段時期，遠洋的颱風雖尚未到達台灣，它的長浪則會先行到達，但並非一定是在這一天，所以老祖宗還是會提醒我們，要儘快做好防颱措施。

以往，颱風的名字都是由關島美軍氣象聯隊所取的西洋名字，早期取的都是女孩的名字，到了1979年起才用一男一女做排列。但從今年(西元2000年)起，將由亞洲14個國家、地區來做命名，所以會有亞洲味，台灣並不是聯合國的會員國，就沒有資格命名，但和我們同文同種的中國大陸及香港、澳門都有為颱風命名，很具中國風，例如：龍王、悟空、梅花....等等，提供讀者做參考。



七月特價書籍

豆類蔬菜

定 價：210元

優待價：165元

經濟植物集

定 價：380元

優待價：305元

鄉間小路長期訂戶 7月份特價書籍
(89年7月16日至8月16日)



經濟植物二集

定 價：440元

優待價：355元

豐年社

請註明訂戶編號至本社門市部購買或郵撥訂購，另加掛號郵資60元。洽詢電話 02-2362-8148 轉30/31